
Patrz w niebo

Odleglosci dalekich kwazarów i galaktyk wyznaczane sa ze
znajomosci przesuniec ich linii widmowych ku czerwieni (patrz
artykul Marka Sikory w tym numerzeDelty). Przesuniecia te
mierzy sie parametrem z= Ll.l.I.I.. Pozwala on od razu obliczyc
zarówno predkosc obiektu(v = cz, gdzie c - predkosc swiatla),
jak i odleglosc (d = vlH, gdzie H - stala Hubble'a) dla
niezbyt duzych wartosci z (z ;5 0,5).

Najblizsze galaktyki maja oczywiscie z= O, najdalsza (odkryta
w tym roku) 3C 324 ma z= 1,21. Kwazary sa obiektami
czesto znacznie odleglejszymi, najdalsze kwazary maja wartosc
z :::::5 (tu juz nie mozna stosowac liniowego prawa Hubble'a).

Jesli Czytelnik na podstawie artykuló)l'l publikowanych wDelcie
sadzi, ze tak wyznaczane odleglosci sa powszechnie akceptowane
wsród astronomów, jest On, niestety, w bledzie. Obecnie trwa
zazarta dyskusja miedzy przedstawicielami ogromnej wiekszosci
"ortodoksyjnych" astronomów a grupka "walczacych
z wiatrakami odszczepienców". Ci ostatni maja (znowu niestety)
jednak kilka powaznych argumentów swiadczacych o tym, ze
przynajmniej niektóre galaktyki i kwazary nie znajduja sie
w odleglosciach przypisywanych im na podstawie prawa
Hubble'a, ale znacznie blizej.

Galaktyki czesto grupuja sie w gromady. Róznice predkosci
poszczególnych czlonków gromad wyznaczone z efektu
Dopplera sa rzedu 100kmls (Llz :::::0,0003), ale co zrobic
z bliskimi parami galaktyk majacymi Llz= 0,08 (NGC 1232
A i B), Llz = 0,11 (NGC 53+ anonimowy towarzysz) albo
z parami galaktyka - kwazar np. NGC 4319 - Markarian 205
(Llz = 0,06) czy 1107+ 036 (Llz = 0,93! kwazar oddala sie od
galaktyki z predkoscia prawie równa predkosci swiatla!)?
Przypadkowa koincydencja polozen? Nie, bo te pary wyraznie ze
soba oddzialuja!

Dyskusja miedzy zwolennikami dwóch nierównych frakcji jest
bardzo goraca, czesto konczy sie wymachiwaniem rekoma
i izolacja "poszukiwaczy sprzecznosci" w skadinad spójnym
wyobrazeniu o Wszechswiecie. Ostatnio jednak ukazal sie artykul

autorstwa przedstawicieli obu grup bedacy krokiem do
zespolenia wysilków dla porozumienia.
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Autorzy ci tak wyobrazaja sobie dyskusje
(w stylu starozytnych filozofów i dosc dowolnym tlumaczeniu)
na temat jednej z takich dziwnych par (1107+ 036).
X: Przyznaje, ze nie mozna wyciagac wielu wniosków na

podstawie obserwacji jednego obiektu [1107+ 036 ma
najwieksza wartoscLlz]. Jednak prawdopodobienstwo
przypadkowego znalezienia jasnej galaktyki w odleglosci nie
wiekszej niz 20" od kwazara [tyle wynosi separacja tej pary]
wynosi - 0,006. Nie jest to rozstrzygajacy argument, jednak
wyglad galaktyki, jak i jej wydluzenie w kierunku kwazara
sugeruja mozliwe oddzialywanie.

Y: Ale nie widac bezposredniego polaczenia pary,
a prawdopodobienstwo zostalo wyznaczonea posteriori. Na
podstawie tej oceny mozna jedynie stwierdzic, ze wsród
znanych kwazarów powinnismy obserwowac ok. 10 takich
przypadkowych par.

X: Zgoda, jesli rozwazac liczbe zródel radiowych, takich
koincydencji jest znaczaco wiecej niz ilosc spodziewana
z ocen probabilistycznych.

Y: Jednak, jak wiesz, w dwóch przypadkach odkryto linie
absorpcyjne w widmach kwazarów w takich parach,
odpowiadajace odleglosci galaktyki, co swiadczy o tym, ze
kwazar jest za galaktyka (jego swiatlo jest w drodze ku 'nam
czesciowo absorbowane) i rzeczywiscie jest w odleglosci
zgodnej z prawem Hubble'a.

X: Nie, to swiadczy jedynie o tym, ze kwazar jest za galaktyka,
ale nic nie mówi o tym, jak daleko. Mozliwe, ze kwazary sa
jakimis tworami wyrzuconymi przez galaktyki z duzymi
predkosciami. W tych dwóch przypadkach zostaly one
wyrzucone w kierunkach przeciwnych niz do Ziemi. .

Y: Twierdzisz, ze kwazary rzeczywiscie znajduja sie blisko
galaktyk? To dlaczego wszystkie te inne kwazary wyrzucane
sa w kierunku od Ziemi? Czyzbysmy byli w srodku
Wszechswiata? A poza tym znamy wiele zjawisk wyrzutów
materii z galaktyk i kwazarów, wszystkie maja predkosci
ok. O,lc, a tu mamy do czynienia z predkoscia bliska
predkosci swiatla.

Autorzy ci zgadzaja sie, ze dotychczas nie osiagnieto
porozumienia (co nie jest rzecza latwa). Ale próby trwaja.

mgr Tomasz CHLEBO WSKI

Inwersje - 4
Na sferze opiszmy stozek o wierzcholku O. Jest on styczny do sfery wzdlut
okregu. Wykazemy, ze okregowi temu odpowiada na plaszczyznie okrag
O srodku S bedacym punktem przeciecia prostejZO (por. 3) z plaszczyznll.
Nalezy wiec wykazac, zeSX nie zalezy od wyboru punktuX' na okregu na
sferze. W mysl 3 prosteX'O i SX przecinaja sie w takim punkeieL, zeX' L -
= LX. Prowadzac przezO równolegla doSX uzyskujemy w przecieciu zXX'
punkt M. TrÓjkatyX'LX i X'OM sa podobne, wiecX'O = OM. Podobne sll tei
trójkaty ZOM i ZSX, a wiec

SX OM
SZ = OZ'

SZ·OM SZ'OX'

StadSX = -o~-= -----OZ-' a pon~ewazOX' nie zalezy od wyboruX'
na okregu, wiecSX tez nie zalezy od wyboruX'.


